

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 766'6 mm. Temperatura mínima, 3'0°.—Id. máxima sombra, 14'3°.—Fuerza y dirección viento, brisa SO. Estado del cielo, nuboso—Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Viernes 10 de Febrero de 1911

NUM. 373.



D. O. M.

LA SEÑORA

**Doña Manuela López González**

falleció anoche á las nueve

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Sus hermanos D. José María, Doña Casilda y D. Juan, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia;

Al participar á Vd. tan sensible pérdida, le suplican le encomienden á Dios Nuestro Señor y asistan á su funeral y entierro que tendrá lugar mañana á las 9 y media, por lo que le anticipan las gracias.

Orihuela 10 de Febrero de 1911.

No se reparten esquelas.

El duelo se despide en Capuchinos.

## EL PROBLEMA DEL HAMBRE

### No basta la caridad

Bella y grande es la idea, que noches pasadas, expuso el canónigo Sr. Olmos, de que se forman juntas parroquiales de beneficencia para remediar la miseria que reina en esta población.

Nosotros la aplaudimos; somos los primeros en reconocer que hace mucha falta esa institución para atajar la mendicidad que va aumentando de una manera asombrosa.

Esas entidades bien organizadas, compuestas por personas abnegadas y de voluntad perseverante, es indudable que constituyen la medida más eficaz, la solución más inmediata, la medicina más urgente para atenuar el hambre, que cual contagiosa enfermedad, va invadiendo los hogares de la clase obrera e ipso que no decirlo! de la clase media.

\*\*

Pero no basta la caridad; no hay que contentarse con lenificar el mal. Es necesario comba-

tir la causa que tales efectos produce. «Sablata causa, tollitur effectus.»

Después de estar en marcha esas juntas parroquiales de beneficencia, es un deber de justicia, es un deber de humanidad que se estudie el problema del hambre en toda su extensión y comprensión, y atacarlo en su origen.

De lo contrario, esos pobres que se ven sumidos en un estado miserable y que vislumbran un mañana negro tendrán que fijar su mirada en tierras extrañas y abandonar á su amada Orihuela, so pena de tener que morir por consunción.

\*\*

En este municipio existe una Junta de Reformas sociales, que debiera preocuparse de este asunto; más hasta ahora no ha dado síntomas de vida. Se ha constituido, porque así lo ha mandado la ley, pero ¿cumple los fines para que fué creada?

Nosotros no sabemos que haya dado fruto alguno. Únicamente se reúne cuando hay que nombrar presidente de la Junta local del Censo.

Y para esto sólo no hubo necesidad de formar tales organismos. Su objeto esencial es la cuestión económico-social.

## En pocas líneas

Leo, corto y pego:

«El alcalde de Aguilar (Córdoba) ha presentado la dimisión de su cargo, por si el ministro de la Gobernación no aprueba que haya suspendi-

do el mitin que, sin previo permiso, intentó celebrar don Rodrigo Soriano; pero el señor Alonso Castrillo se negó á aceptarla, reconociendo que dicho alcalde ha cumplido con su deber.»

*Ese alcalde es un vivo.*

*El sabe que la ley, no permite la celebración de actos de esa naturaleza sin previo permiso y por tanto que en cumplimiento de ella, ha debido suspender la celebración del mitin.*

*Pero al mismo tiempo sabe que en tiempos de liberales hay libertad para lo... lo que hagan liberales liberalizantes y republicanos.*

*Y así se ha dicho: mi determinación adoptada con arreglo á la ley, disgustará al Gobierno, que indirectamente, me invitará á dejar el cargo: si yo me adelanto á dimitirlo, le tomé la vez.*

*Y eso ha hecho.*

R. DE A.

## CRÓNICA MADRILEÑA

### Los republicanos y la inmunidad parlamentaria

Cada día que pasa; se acentúa más el recrudecimiento de las relaciones entre los republicanos. Los dos campeones Lerroux y Soriano, se dicen unas cosas que espantan, como que se imputan delitos, que están claramente definidos en el Código penal. Ahora los de la conjunción están furiosos con el Gobierno y los periódicos del trust, porque se ponen al lado de Lerroux y á este y á aquellos, les ponen como no digan dueñas. Lo que es escandaloso, es que se valen de la inmunidad parlamentaria, que es por cierto mal entendida y peor interpretada,

porque resulta de ese modo una ley de castas, para soltar crudezas escandalosas contra todos los que tenemos la fortuna de estar muy distanciados de ellos. Escarnecen el altar y el trono, se burlan de la autoridad, pisotean la ley y maldicen de todo lo que represente el orden la moralidad y la justicia. Lo que es un contrasentido, que esa inmunidad, tal como se consiente, sea tan defendida por los que blasonan de demócratas. Hoy mismo, hay un telégrama en Gobiernación que dice: «Me permito comunicar á V. E. que D. Rodrigo Soriano, sin cumplir requisitos ley Reuniones públicas y valido inmunidad parlamentaria, propúsose celebrar mitin, dando principio éste, teniendo que personarme local reunión, suspender esta, haciendo cumplir la ley y respeto autoridad desobedecida por quien está más obligado velar su cumplimiento. Pongo asunto conocimiento juzgado.—El Alcalde.»

Sino aprende el pueblo de los que pretenden redimirle, habrá que desistir de avisarle, lamentando que carezca de ojos, para ver y de oídos, para oír.

### Las elecciones para diputados provinciales

Muy enmarañado se presenta este asunto, siendo distintos los criterios que sustentan importantes personalidades que cuentan con alguna influencia. Todavía no ha hablado el Jefe del partido conservador por dejar que le informen los diferentes organismos que integran el partido. Lo que es innegable, que si los elementos de orden siguen en ese marasmo y en esa apatía, haciendo una política suicida, sino van á los comicios los cuarenta mil que se abstuvieron en las elecciones pasadas, facilitando el triunfo á los enemigos de las instituciones fundamentales de la Religión y de la Patria, si vuelve á suceder eso, que no se escandalicen, que no protesten, porque sus clamores servirán de befa y de escarnio. Qué tanto en Madrid como en los distritos donde haya elecciones, cumpla cada uno con su deber, porque á eso le obliga su conciencia y el amor á la Patria. Que salgan triunfantes de las urnas ciudadanos honrados y dignos, amantes del orden y buenos administradores de la hacienda provin-

cial tanto en sus intereses, como lo que respecta á la moral y acción social de sus administrados.

J. R. de Huidobro.

### HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» publica en su fondo una crónica de su corresponsal en París «Juan de Becón» en que recuerda al Sr. Canalejas las memorias íntimas de Waldeck Rousseau que ahora esta publicando «Le Matin» y que sirven de clave para conocer las razones á que obedecieron sus planes anticlericales.

«La Correspondencia de España» inserta en su fondo un artículo de «Miguel Adellac» en que pide al Gobierno se ocupe de facilitar la vida en los pueblos como medio de evitar la emigración.

«El Universo» comentado la afirmación de «El Mundo» que en breve surgirá la crisis por el decidido empeño que tiene el Sr. Canalejas de abordar lo que el llama problema clerical dice que la verdadera crisis porque atraviesa el espíritu del señor Presidente del Consejo de Ministros es su visión exacta de sus deberes de gobernante y las influencias de las izquierdas que quieren apartarlo de aquellos.

«El Correo Español» en vista de los artículos que publican «El Mundo» y «El Imparcial» respecto á que urge más la solución de otros problemas que la de el que pomposamente se llama problema radical pregunta. «¿Se ha convencido el señor Canalejas? ¿O es que ante su posible caída, si sigue por donde vá, cambia de bisesto? ¿Es éste un caso de contrición, de atrición?»

«El Mundo» dedica toda su primera plana y parte de la segundo á don Joaquín Costa cuyo retrato publica. «Diario Universal» coincidiendo con los artículos publicados por «El Imparcial» y «El Mundo» pide que se dé de mano á los debates de alta política y se traten en cambio (en las próximas sesiones de Cortes) las «cuestiones menudas» que suelen ser las que más interesan al país.

«La Correspondencia militar» encarece la perentoria necesidad de crear un manicomio militar.

«La Mañana» exhuma artículos publicados con anterioridad para demostrar que «El Univero» no ha sido justo censurando la gestión del gobierno en el asunto barcelonés de la cal, yeso y cemento y tachandola de parcial á favor de los lerrouxistas.

«El Debate» discute con «El Correo Español» ratificandose en sus anteriores afirmaciones de que se plantó de un brinco dentro de la heregia al censurar la intervención de los Prelados senadores en la votación de la ley del Caudado. A este proposito y para demostrar su significación escribe «Unos, nosotros por ejemplo, no alentamos

sino por el primer ideal el supremo ideal de Dios, de la Iglesia, del catolicismo. Otros los estimados colegas «El Correo Español», «El Siglo Futuro» y «El Universo», alientan por dos ideales; por Dios por la Iglesia y por el catolicismo, y además por don Jaime, por doctrinas más ó menos abstrusas y por D. Alfonso»

### SECCION LITERARIA

#### ACUSACIÓN

Mientras vivió sin tus amores  
Un sueño hermoso mi vida fué,  
Más ví tus ojos encantadores  
Y de tus ojos me enamoré.

Se marchitaron en pocos días  
A los ardores de tu pasión,  
Las esperanzas, las alegrías,  
Que acariciaban mi corazón.

Si por tus ojos perdí la calma.  
Si me mataron cuando los ví,  
Si tras tus ojos voló mi alma,  
Por asesina te acuso á tí.

P. Miquel.

#### LA MUERTE DE COSTA

##### Algo de su vida y obras

Quizas el lector agradezca estas líneas.

La figura del hombre que acaba de bajar al sepulcro y aunque pese á los vocingleros de su fama, no era tan conocida de todos, que resulten inútiles algunos datos que contribuyan á dibujarla.

*El leon de Graus* como se dió en llamar á Don Joaquín Costa, vivió estos últimos años recluido en su retiro; nada más adecuado para desconocer su figura ó para tener de ella una silueta,

Y por eso nosotros, rindiéndonos á la palpitante actualidad, escribimos esta crónica á la que ha de servir de introito, las frases que el ilustre jefe del partido conservador español don Antonio Maura, le ha dedicado y que publica «El Mundo»

«Cercanas ó remotas, las eminencias trazan las siluetas en la orografía del patriotismo, Desde antes de arrebatarse los remolinos de pasión política, suya y ajena, tenía Costa bien adquirida la imprescriptible estimación de sus conciudadanos, lectores de sus libros, admiradores de su entendimiento y su labor, testigos de su honrada austeridad. ¡Descanse en paz!

Don Joaquín Costa Martínez nació en la villa de Monzon provincia de Huesca el día 14 de Septiembre de 1846.

Estudió el grado de Bachiller en el Instituto de Huesca y cursó con notable aprovechamiento la carrera de Derecho en la Facultad de Zaragoza, y una vez en posesión del título fué nombrado oficial letrado de la Administración de Hacienda de Huesca; pero hombre de un carácter independiente y refractario á toda clase de imposiciones políticas, dejó el destino y se incorporó al Colegio de Abogados de Madrid, donde ganó bién pronto justa fama entre sus colegas de profesión, acreditandose en los Círculos literarios por sus eruditos trabajos.

Ingresó después en la Institución Libre de Enseñanza, en donde se hizo notar pronto como orador de fácil palabra y extensos conocimientos.

Tomó parte muy activa en el Congreso de juriconsultos aragoneses celebrado en Zaragoza en 1880, en el de Geografía colonial y Mercantil de 1883. y en los primeros trabajos de la Sociedad de Africanistas.

Los discursos que pronunció en los Congresos antes citados y en las reuniones de la referida Sociedad se hallan coleccionados en un tomo de la Biblioteca Jurídica de Autores Españoles.

Por oposición, y con el núm. 1, obtuvo una notaría en Jaén, que abandonó bien pronto por haber alcanzado, también por oposición, una notaría en Madrid.

Otra vez en la corte, se distinguió en los «meetings» librecambistas, en donde alternó con oradores tan eminentes como D. Segismundo Moret y D. Manuel Pedregal.

Perdidas las colonias, se lanzó de lleno D. Joaquín Costa á la vida política, iniciando, en unión de D. Basilio Paraíso y de D. Santiago Alba, el movimiento de la Unión Nacional, haciendo una activa propaganda en favor de la formación de un partido formado por elementos de la clase neutra y que trabajase única y exclusivamente por la regeneración de España.

También por esta fecha inició el señor Costa en el Ateneo, con la lectura de una notable Me-

moría, una serie de conferencias sobre el «Caciquismo,» que tuvieron gran resonancia.

Fracasado el movimiento de la Unión nacional, ingresó en el partido republicano, siendo elegido diputado á Cortes por Madrid; pero el mal estado de su salud le impidió sentarse en el Parlamento, viéndose obligado por esta misma causa á retirarse á Graus en cuya población ha fallecido después de recibir los últimos Sacramentos.



Intentar siquiera describir la labor de Costa, catalogar sus obras, es quimera vana.

Además de sus obras profesionales—«La vida del Derecho» «Derecho consuetudinario del Alto Aragón» «Teoría del hecho jurídico, individual y social» entre otras—dedicó preferente atención á las cuestiones agrarias.

Ha escrito innumerables artículos, y folletos tratando dichas cuestiones en las que era competentísimo.



Y terminada nuestra labor informativa cerremos esta línea con la frase cristiana del señor Maura.

¡Descanse en paz!

## CRÓNICA CIENTÍFICA

(De nuestro servicio especial)

Momo y Minerva.—Carnavales higiénicos.—Las caretas.—El aliento —Lo menos malo.

Como ocurre todos los años, antes, en y después del Carnaval, en la época en que el loco dios Momo reina, la diosa de la Ciencia, seria y reflexiva, estudia y se preocupa de algunos, al parecer asuntillos relacionados con el mundanal ruido pero que en el fondo implican cuestiones importantes que deben tender, y tienden, desde luego, á hacer de los venideros Carnavales el que estos sean higiénicos, por lo menos.

Un año trátase de serpentina, otro de confettis y otro de las caretas, y los sabios razonan, estudian y parecen ya haber agotado los temas cuando al año siguiente vuelve á reproducirse el serio análisis.

Ultimamente, á las caretas ha vuelto á corresponder principalmente el estudio.

Desde 1860 vienen haciéndose

se estudios muy completos á cerca de este mismo tema, pero cada día se reúnen y aportan nuevos y más curiosos datos.

No solo á título de curiosidad científica, sino como realización de una verdadera obra de utilidad é higiene, vamos á recoger brevemente algunas de las afirmaciones últimamente sentadas.

En primer termino, la careta, y dicho se está que el antifáz, se considera para estos efectos igual á aquella, no debe, en modo alguno usarla más que una sola persona y jamás deberá uno colocarse careta que otro haya llevado. Este principio que en general se aplica á toda ropa ó efecto de uso personal, tiene todavía mayor razón de ser en el presente.

En efecto; la careta vá inmediatamente adaptada á la epidermis, sin nada intermedio; tiene pintura casi siempre basta al interior y mientras por fuera recibe mil distintos cambios de temperatura, por dentro está sometida á la muy grande que representa el vapor de agua que en su respiración exhala el enmascarado, con la agravante de que como este suele correr, agitarse y fatigarse, aquellas exhalaciones, aquel «aliento», es mucho más rápido y deforme que en otra persona que nada tuviese ante su boca y nariz. En el aliento sabido es que se expelen casi la mayor parte de los gérmenes infecciosos que el sujeto pueda tener, que los más peligrosos en él salen envueltos y que al menor desarrollo orgánico, aunque solo se trate de uno insignificante estomacal, de igual modo que al sujeto lo puede apreciar en el «mal sabor de boca» se revela en el aliento.

Si á esto se añade que el aliento humedece por donde pasa, pues es en su base vapor de agua se comprenderá cuan activa es la acción del mismo sobre un cartón y los innumerables peligros á que pueden estar sujetos quienes alquilan caretas.

A este propósito se recuerdan casos de escorbuto, estomatitis y otras terribles enfermedades.

Estas mismas razones son aplicables al individuo que lleva la careta, cuya respiración resulta dificultada, hasta el punto de producir en ocasiones ahogos, mareos, sofocaciones y hasta síncope y observarse que los

que el vulgo llama «tardos de respiración» y otros de amplia respiración no pueden permanecer con el rostro cubierto más que breve tiempo.

El órgano de la voz también sufre mucho y el de la vista está igualmente expuesto á mil contingencias.

Las caretas más recomendables son los antifaces recortados que solo cubren medio rostro, como los empleaban los venecianos; pero para completar sus excelencias preciso sería proveerles de dos orificios en la base de la nariz.

Las caretas llamadas «de alambre» son despues las más convenientes, pero necesitarían tener orificios para los ojos.

En cuanto á las que por completo cubren toda la cabeza el peligro es inmenso.

Resulta pues, que lo mejor es no ponerse careta.

Nos basta con la que llevamos puesta todo el año y que para algunos es hasta «higiénica».

Dr. Oa.

## SUETOS Y NOTICIAS

Han marchado á Alicante nuestro compañero de redacción don Miguel Bambalere su hermano D. Julio y su monísima sobrina Pepita.

Comunican de Huerca-Overa (Almería) que á la niña Braulia Lopez Góngora, de siete años, que estaba junto á un brasero, se le prendió fuego á las ropas, muriendo carbonizada.

Hace seis meses que su desgraciada madre perdió otra niña en análoga circunstancia.

Suplicamos al digno Jefe de esta administración de correos, coloque el escudo en la fachada del edificio y rotule el buzón, pues anoche unos forasteros tuvieron que utilizar el servicio de un transeunte para echar unas cartas.

Se ha firmado la concesión de la Grán cruz de Beneficencia á favor de la Reina doña Maria Cristina.

A consecuencia de un incidente ocurrido con motivo del viaje del Rey, ha sido separado de la Academia de Artillería el coronel Losada.

Han llegado á Londres varios canadienses, encargados de reclutar, mediante las formalidades más rigurosas, jóvenes bien parecidas, sanas, de robusta complexión y habituadas á las labores del campo. Parece que en el Canadá se debilita la raza, y parece también que en Inglaterra

hay abundantes muchachas, capaces de vigorizarla.

La primera expedición embarcará pronto, Se compone de 5 000 inglesas, guapas y fuertes, que en cuanto lleguen al Canadá contraerán matrimonio con otros tantos colonos.

He aquí la distribución de los noventa mozos de los sorteados el año pasado que ha de enviar á Melilla la Caja de Reclutas de Orihuela: 68 al regimiento de infantería de San Fernando; 5 al de Taxdirt; 5 C.<sup>a</sup> artillería; 2, Grupo montado; 2 Grupo montaña; 4, ingenieros; 3, administración; y 1, sanidad.

Anoche falleció confortada con todos los auxilios de nuestra religión la virtuosa señora Doña Manuela López Gonzalves.

Su carácter afable y sus relevantes prendas personales han hecho que su muerte sea muy sentida.

A su afligida familia enviamos nuestro más sentido pesame.

Nuestro estimado amigo y correligionario D. Luis Gil Alfosea y su distinguida familia, han salido para la capital de la provincia.

## PIXIAVON

Lo mejor para el lavado del pelo De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.—Orihuela.

Ama de leche fresca para casa de los padres.

Carmen Rodriguez Salinas de 24 años, leche de 15 días.

Darán razón en Beniel (Las Norias).

## CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. Garcia Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

# 606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica  
S. Pascual, 6, Orihuela.

Agencia de toda clase de reclamaciones sobre accidentes del trabajo, paso-niveles, ferro-carriles, administrativas, cobro de créditos mercantiles, etc.

Espaldas de Santa Lucia, 4.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.



SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias ú frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenrrreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS. ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer \* \* \* \* (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID. JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMAN D I BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias  
Arados de vertedera americanos  
Bombas, instalaciones de riego, etc.  
Aparatos para la molinería  
Instalaciones y transformacion de fábricas de harinas  
Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO  
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS  
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.